

心气很高的他进城读职高后,发誓要让家人生活得更好,然而,求职屡屡碰壁却让他心灰意冷,走向另一个极端——

# “蜗居”桥洞不还家,当了8年流浪汉

核心提示

□见习记者 范瑞 记者 谢磊/文 记者 李卫超/图

8年前,我市某县的刘成伟因求职遇挫,隐姓埋名当起了流浪汉;8年后,“蜗居”在桥洞里的他被瀍河回族区东关派出所民警发现。

他本是一名积极上进的寒门学子,想通过自己的努力使家人生活得更好。然而,求职不顺使他的心态发生转变,作出了这样逃避亲人和社会的选择。面对生活和工作中的压力,我们该怎样排解?希望这个故事能带来一些启迪。



刘成伟在桥洞里的“蜗居”。

## 惊喜 那一刻,全家人悲喜交集

得到刘成伟消息的那一刻,李晓娟悬了8年的心终于放下了。13日23时30分,张新强接到镇派出所打来的电话,让他们赶快前往市区将刘成伟接回。李晓娟用了“悲喜交加”四个字形容听到这个消息时的心情,“悲的是,孩子这么多年一定受了不少苦;喜的是,8年后,我又可以看到儿子了”。生怕控制不了情绪的李晓娟独自在家等待刘成伟归来,让丈夫刘玉宗和女婿及小儿子一起连夜奔赴洛阳接人。

张新强说,见到家人时,刘成伟想了好一会儿才认出来。到家后,李晓娟给儿子做了一碗鸡蛋捞面。“别再出去了,爹娘年龄大了,身体不好,你就留在家吧!”李晓娟再三“恳求”儿子。

再次回想刘成伟所经历的这8年,李晓娟分析说,儿子一心想用双手让家人过得更好,但也许是愿望过于强烈,面对残酷的社会现实,他最终选择了“流浪”这一极端道路。“日子平平淡淡就行了,只要一家人在一起,比啥都强。”李晓娟说。

## 启示 现代人,要学会排解压力

刘成伟也许只是个例,但他的行为折射出的是现代人面对生活和工作压力时所表现出的“极端”,这足以给人们以警示。如何排解压力,在社会生活中保持良好的心态?让我们听听市心理咨询师协会会长杨延卿是怎么说的。

杨延卿说,现代人主要面对的是就业压力、婚恋压力和人际关系压力。刘成伟在就业压力面前不堪重负,具体表现在过高的期望与社会现实的不对等。

那么,该如何预防极端行为的出现呢?杨延卿说,可以从四个方面着手。第一,要正视压力,以平常心对待客观现实;第二,步入职场,要调整心态,在站稳脚跟后再谋求更大发展,期望值不要过高,要认真分析自己的能力和现实环境;第三,面对压力,可以选择运动、出游或其他方式来排解;第四,可以求助心理医生或心理咨询机构。

杨延卿提醒大家,如果长期深陷在压力当中而不采取有效的排解方法,就会对身体和精神造成伤害,诱发极端想法。因此,大家一定要注意。

(文中事件当事人均为化名)

## 邻居 印象中,他是个本分孩子

为还原一个真实的刘成伟,昨日上午,记者专程奔赴他的老家进行采访。

当地警方提供的信息显示,刘成伟家所在的村子位于洛栾快速通道以西,距洛阳市区近百公里。昨日9时40分,我们抵达目的地后,看到虽然紧挨川流不息的洛栾快速通道,这个背靠大山的豫西小山村仍显得十分静谧。

“刘家人都下地干活了,中午才回来。”在大门紧锁的刘家门口,几位村民给我们

讲了刘成伟的事。

在邻居们看来,刘成伟是个稳重踏实、老实本分的农家孩子。“有七八年没见了,之前他一直在洛阳(市区)上学。”村民们说,这么多年来,村里人并不清楚刘成伟在外面遭遇了什么。

据村民介绍,刘家有三个孩子,刘成伟排行第二。在这个只有千把人的小山村,刘家的家境不是很好,但刘成伟是村里为数不多走出深山到市区求学的孩子。

## 要强 上职高,为了就业帮家里

中午时分,刘家的大门开了。在这个只有两间土坯房和一间老旧砖瓦房的小院里,我们见到了刚从地里回来的刘成伟母亲李晓娟。“谢谢你们大老远过来。”61岁的她十分朴实,对于我们的到来连连表示感谢。

据李晓娟介绍,和家人团聚才一天,要强的刘成伟便托人找了份工作,到附近的金矿当了临时工,平日吃住都在矿上。而他具体在哪座金矿,家人也不清楚。

李晓娟说,刘成伟的姐姐刘成丽和弟弟刘成明都已成家。刘家还有一亩多坡地,每年的收成只够糊口。如今,刘成丽和丈夫在村里的小诊所工作,刘成明在村里当兽医,

收入都不高。刘成伟失踪的8年间,她“整夜整夜地哭,盼着他回来”。据李晓娟介绍,少年时代的刘成伟学习成绩十分优秀,自小要强的他很少出过年级前三名。

初中毕业后,成绩出色的刘成伟放弃了考高中,也放弃了大学梦。他想尽快参加工作,为父母分担压力。就这样,他进了市区某职高就读计算机专业,这让不少村民羡慕不已。

刘成伟心气很高,在校学习十分刻苦。这期间,他的父亲刘玉宗身患重病,卧床不起,李晓娟便挑起担子到邻村卖豆腐,供刘成伟兄弟俩上学。

## 打击 心气高,不料职场屡碰壁

职高毕业后,刘成伟想去一家公司工作,对方拒绝了他的请求,这对他的打击很大。“辛辛苦苦上了这么多年学,最后求职却被人拒绝,他心里可难过了。”李晓娟说,此后刘成伟四处求职,但一直没有找到合适的工作。

求职路上屡屡碰壁,这与刘成伟最初设

想的未来反差极大。后来经镇上推荐,他和弟弟刘成明去了镇里一所小学代课。一年后,刘成伟又提起了回洛阳市区找工作的事。“他说:‘妈,我从哪儿跌倒,就得从哪儿爬起来。我还得回洛阳工作。’”李晓娟说,之前求职遇挫,让刘成伟的心里打上了一个大大的结,后来一直没有解开。

## 离开 这一去,8年时间没音信

一家人拗不过倔强的刘成伟,他再次背上行囊,坐上了开往洛阳市区的长途车。谁知,这一去再也没了音信。

刘成伟的姐夫张新强说,一家人怎么也想不到,刘成伟会与家人断了联系。“成伟失踪这些年,我们去市区找过好多次,都没有找到。”他说,家人也曾报案,并作了最坏的打算。

李晓娟说,刘成伟的消失曾引得村民议论纷纷。孩子很好,只是联系很少。”每次她都这样回应大家的询问。但谁都清楚,李晓娟想儿子几乎都想疯了。“儿行千里母担忧,更别说音信全无了。我啥都不求,只求他能平平安安回来。”说到这里,李晓娟不停地抹泪。她告诉我们,因为担心刘成伟,这些年,一家人连春节也没心思过。

## 缘起

### 桥洞内,发现有人“蜗居”

13日,一位市民向瀍河回族区东关派出所反映,有人将瀍河入洛河口处一座桥的桥洞用编织袋和废旧布料封了起来,并且住了进去,“看起来神神秘秘的,会不会是坏人藏在那里?”

东关派出所案件侦办大队三中队队长贾晓智对此十分重视。当晚,他带领4名民警前去一探究竟。在现场,手持手电筒的民警看到附近杂草丛生,桥洞的一个隔断平台两侧被人用破布和编织袋进行密封,形成了一间“小屋”。

民警走近后,发现地上还有一把电动车车锁和一把小刀,掀开布帘,一名衣衫褴褛的男子正在里面熟睡。看到陌生的民警到来,男子十分吃惊,但面对询问他对答如流,思维清晰。

男子告诉民警,他叫刘成伟,来自我市某县。20世纪90年代末,家境贫寒的他从市区某职业高中毕业后,打算留在市区就业。然而,心怀梦想的他处处碰壁,始终未能找到称心的工作。8年前,他心灰意冷,开始在市区流浪,再也和家人联系。这些年,他靠四处给人打零工、拾废品为生,居无定所。两年前发现这个桥洞后,他便“定居”于此。

按照刘成伟提供的家人名字,民警立即对他的确切身份和家庭住址进行了核对,并由其老家当地警方通知其家人。当夜,他的三位亲人赶到了市区。

14日8时30分,离家多年后,刘成伟登上了返乡的汽车。